

本报讯 (记者常娟 许冬冬)

月13日,记者从健康河南行动监测评估和考核工作协调会上获悉,河南正在开展2022年度健康河南行动监测评估与考核工作,以掌握健康河南行动总体推进情况,研究提出下一步工作着力点。

2022年度健康河南行动监测评估内容包括主要目标进展情况、各专项行动进展及年度重点任务完成情况、组织实施和支撑保障情况等。

健康中原行动推进委员会办公室要求,高度重视数据资料复核工作,各专项行动工作组要结合日常督导、调度等形式,组织相关部门及专家对各地实施情况、考核指标进行抽查复核。各考核指标数据提供部门要对各地填报的指标数据进行审核,确保数据真实准确、完整可信。

河南省卫生健康委副主任周勇说,健康河南行动事关全省亿万群众的健康获得感、幸福感。各专项行动

工作组要切实发挥好牵头作用,深入推动16个专项行动,确保圆满完成年度目标任务。要结合河南实际,聚焦影响人民健康的重大疾病和突出问题,聚焦健康河南建设存在的突出短板和薄弱环节,因地制宜抓好“自选动作”,在亟待解决的难点痛点问题上拿出新举措、新方法,让群众切实感受到健康河南行动带来的实惠。会议还对下一阶段深入推进健康河南行动工作做出了安排部署。

日间手术为我们带来什么

本报记者 常娟

7月11日,河南省卫生健康委、河南省医疗保障局联合印发《关于进一步推进日间手术工作的通知》(以下简称《通知》),以进一步推动全省日间手术工作,提高优质医疗资源配置和医保基金使用效率,减轻参保人员费用负担。《通知》自8月1日起正式执行。

何为日间手术?哪些医疗机构可以开展日间手术?日间手术的病种实施范围包括哪些?如何进行医保费用结算与管理?……这些公众关心的问题,《通知》给出了一一答复。

门诊手术不是日间手术

何为日间手术?顾名思义,日间手术即按照诊疗计划在24小时内完成入院、出院的手术或操作。早晨入院检查、上午实施手术、下午出院回家是其典型特征。需要注意的是,《通知》指出,门诊手术及检查性操作不属日间手术范畴。因病情需要延期住院的特殊病例,住院时间不能超过48小时。

“早晨入院检查、上午实施手术、下午出院回家,这种手术方式可在一定程度上减轻我们的经济负担,减少住院时间,既省时又省力。”7月10日,赵女士在河南省肿瘤医院日间手术中心接受了宫颈锥切术,整个手术用时不到30分钟,术后观察2小时~3小时没有特殊不适即办理出院,她为日间手术竖起拇指。

据河南省肿瘤医院党委书记、院长张建功介绍,日间手术通过简化就诊流程,收治诊断明确、病情较轻、经短期诊疗观察即可出院的患者,可优化资源配置,提高医疗效率,满足更多患者的医疗需求,在一定程度和范围内有效缓解“住院时间长”的问题。该院已于今年2月启用日间手术中心。

不止河南省肿瘤医院,河南省人民医院、郑州大学第一附属医院、郑州市中心医院等三级甲等医院,也试点开展日间手术多年。其中,郑州市中心医院于2016年探索开展日间手术。从2016年到2022年,郑州市中心医院年开展日间手术例数从300例逐年增加到1.8万例,涵盖院内54个病区,患者的平均住院费用逐年下降,平均下降24.02%。

708种术式可开展日间手术

哪些手术属于日间手术?为了提高日间手术占择期手术的比例,2022年,国家卫生健康委办公厅印发了《日间手术推荐目录(2022年版)》,目录中罗列了骨科、普通外科、口腔科、眼科、耳鼻喉科、整形外科、儿科、胸外科等科室对应的708种术式。

《通知》提出,开展日间手术的医疗机构需要符合上述条件。各地也可根据实际,将日间手术医疗机构范围扩大到二级医疗机构。其中,符合条件的医保定点医疗机构自愿开展日间手术需向核发其医疗机构执业许可证的卫生健康行政部门申报开展日间手术,填写“河南省日间手术医

术式开展日间手术。同时,鼓励三级医疗机构将超出推荐目录范例的日间手术建立单独申报机制,促进日间手术开展。有条件的统筹地区则可以参照《通知》要求,将具备条件的定点医疗机构在日间病房、日间治疗中心为患者提供的诊疗、化疗医疗服务纳入医保支付。

二级医疗机构也可开展日间手术

日间手术住院时间短,并不意味着医疗安全性能得不到保障。早在2016年,原国家卫生计生委、人力资源社会保障部就印发了《关于开展三级医院日间手术试点工作方案的通知》,对开展日间手术的三级医院提出了七项基本要求。比如,已开展日间手术的三级甲等医院,具有卫生计生行政部门核准登记的与开展手术相一致的诊疗科目,有开展日间手术相关的麻醉科、重症监护室等辅助科室和设备,设置独立日间手术中心或在现有手术室预留手术间,能够满足日间手术组织管理要求,有专职人员负责统一管理日间手术患者等。

《通知》提出,开展日间手术的医疗机构需要符合上述条件。

各地也可根据实际,将日间手术医疗机构范围扩大到二级医疗机构。其中,符合条件的医保定点医疗机构自愿开展日间手术需向核发其医疗机构执业许可证的卫生健康行政部门申报开展日间手术,填写“河南省日间手术医

疗机构备案表”,经卫生健康行政管理部门同意并向同级医疗保障部门备案后,可开展相应病种日间手术。

如何进行医保结算与管理

《通知》对日间手术的结算与管理作了明确规定。

一是患者经诊断需要进行日间手术的,由医疗机构与患者签订手术知情同意书。患者同意并签订手术知情同意书后,要及时办理日间手术登记手续,并在登记后1周内住院行日间手术治疗。已签订手术知情同意书或办理日间手术登记手续,但因各种原因未行日间手术的,相关费用按门诊医保待遇结算。对预先未确定实施日间手术,后经诊断患者同意进行日间手术的,对已经发生的费用不再纳入日间手术结算。

二是实行日间手术后,因术后并发症及其他意外情况,难以在住院48小时内出院的患者,或出现其他不符合规定的情况,应转出日间手术病房,转入相应专科病房,其符合规定的日间手术费用与在专科病房的住院费用按

照普通住院合并进行计算。

三是参保人员日间手术费用,符合政策范围内的纳入医保住院费用结算。日间手术费用包含日间手术住院期间医疗费用、日间手术住院前不超过1周的门诊费用,以及术后必要的处置费用(如换药、拆线等)。其中,门诊费用是指在同一定点医疗机构发生的且与本次日间手术治疗直接相关的门诊术前检查和检验费用。

四是医保经办机构对符合条件的日间手术费用统一纳入DIP/DRG(DIP即区域点数法总额预算和按病种分值付费,DRG即疾病诊断相关分组)付费管理范围。省内异地就医参保患者产生的日间手术费用纳入就医地DIP/DRG付费范围。

河南省卫生健康委、河南省医疗保障局提出,医疗机构应规范诊疗服务行为,向社会公开日间手术病种和术式目录,并加强日间手术患者评估管理和术后随访管理等,各级卫生健康行政部门也要加强对医疗机构开展日间手术的监督管理。

政策解读

国产机器人在豫实现「隔空」手术

本报讯 (记者常娟)“检查信号情况!”“尝试操作流畅度!”……7月12日上午8时,在郑州大学第一附属医院(以下简称郑大一附院)东院区日间手术室内,一例前列腺癌根治术即将开始。不同于普通手术台前的问话,这次医生最关心的是网络信号好不好,机器人操作流畅度怎么样,因为这是全省首次通过5G(第五代移动通信技术)网络使用国产机器人进行的远程手术。

此次接受手术的患者是65岁的李先生,因为排尿困难来到郑大一附院就诊,被确诊为前列腺癌和前列腺增生。为了缓解患者的痛苦,郑大一附院泌尿外科主任医师张雪培团队决定对其实施前列腺癌根治术,在与家属充分沟通并经过严格的技论及科研论证后,决定通过5G专用网络,对患者开展此次远程手术。

一切准备就绪后,张雪培在郑大一附院东院区通过机器人操作台远程操控该院河医院区手术室内的机器人机械臂,为李先生进行手术。整个手术用时50分钟,圆满完成。患者术后状态良好。

据张雪培介绍,前列腺癌根治术是高难度泌尿外科术式之一,由于手术范围内布满血管、神经及复杂的组织结构等,若进行开放式手术或腔镜手术,不仅耗时长、出血多,还很难彻底清理干净病变组织。如今,使用腔镜机器人辅助进行手术,具有微创、精准、灵活、滤抖等显著优势。但是由于腔镜手术对设备和技术的要求较高,一些疑难杂症、重症、急症患者需要到上级医院进行治疗,给患者及家庭增加了负担,此次5G远程手术将很好地解决这个难题。

“远程机器人手术可以说是外科手术的一次革命,现在是医院区之间的互联互通,未来将在全省范围内实现远程手术,让患者在家门口就能治好病。”张雪培说。

644名基层人员接受中医馆骨干人才培训

本报讯 (记者刘晓通 讯员张钰 陈晨 孙璐)7月10日,在全省范围选拔出的644名基层骨干人才,参加了新一期的“2023河南省中医馆骨干人才培训班”。

此次培训由河南省卫生健康委主办,河南中医药大学第三附属医院承办;较上一期培训,培训人数大幅增长,从350人增长至644人。经过前期广泛调研与论证,河南省卫生健康委确定了以线上与线

下、理论与临床实践相结合的授课方式开展培训,以进一步推进中医药适宜技术在基层医疗机构的临床应用和普及。

本次培训的讲师团队由河南中医药大学第三附属医院的16名专家组建。培训采用4天线上直播理论教学和40天分批次临床实操相结合的教学方式,选取了针灸、推拿、刮痧、拔罐、耳穴等中医药适宜技术,培训周期共计43天。

→7月9日,平顶山学院艺术设计学院志愿者服务团,在鲁山县张良镇杨李沟村开展“笔下生画,执笔绘乡情”乡村墙绘活动。

据平顶山市卫生健康委驻鲁山县张良镇杨李沟村第一书记陈俊伟介绍,为助力“五星”支部创建,改善村容村貌,该驻村工作队特邀请平顶山学院艺术设计学院志愿者服务团,对杨李沟村的墙体进行美化,将环境保护、乡村振兴、健康知识等内容变成生动的图案,展示乡村振兴新风貌。

王平 孙晓/摄



打造群众满意的清廉医院

本报记者 丁玲

今日导读

- 光敏感 警惕原卟啉病 2版
肺栓塞防治有方法 4版
超声聚焦技术的原理 6版



请扫码关注
微信、微博

在门诊就能支付,在床旁就能结算,在家就能查询、下载病历,用手机扫一扫就可举报……这些改善群众就医体验的种种举措,是郑州市中心医院清廉医院建设以来,不断提升群众满意度的一个缩影。

清廉医院建设,关乎百姓切身利益。近年来,郑州市中心医院积极围绕河南省卫生健康委“清廉医院创建十大行动”,推行动风建设不断深化,运行效能有效提升,医院医德医风、行业行风全面向好,不断提高群众看病就医的获得感、幸福感和安全感。

“三色”预警,弘扬廉洁从业“主旋律”

“红黄绿”三色教育就是用好

用活正反两方面教材,教育引导医务人员时刻警醒自己,坚定理想信念,坚守职业道德。”郑州市中心医院纪委书记靳凤梅说,开展“红黄绿”三色教育,就是规范廉洁用权,形成“学习有榜样、时时有提醒、处处有警示”的良好氛围。

该院通过定期召开警示教育大会、观看廉政教育片、参观廉政教育基地等方式,通过以案说纪,以身说法,给党员干部“上发条”、敲警钟,开展“红色”警示教育。坚持问题导向,坚持对苗头性、倾向性问题抓早抓小。通过廉政短信、廉政倡议书、监察建议书、提醒谈话,给全院干部职工亮起警示“黄灯”。持续开展“讲述身边故事,诠释榜样力量”和

“平凡岗位平凡事,讲述身边好故事”先进事迹报告会等活动,进行“绿色”引领,使干部职工学有榜样、行有示范。

科技助廉,拧紧重点领域“安全阀”

走进郑州市中心医院,在门诊大厅、住院服务中心、电梯入口处等显著位置,可看到张贴有“郑中心纪清医码”,就医群众通过手机扫码进入监督举报平台,点击“我要举报”,填写违规违纪行为发生的时间、地点、基本事实等可靠的线索或必要的证据,即可在线反映医务人员收红包、拿回扣等违反《医疗机构工作人员廉洁从业九项准则》相关问题。医院会及时反馈

答复,做到“码”上监督马上办,不断织密清廉医院创建监督网。

这是郑州市中心医院以完善“智慧医院”功能为切入点,把监督嵌入业务链、财务链和内控链中,为清廉医院建设注入新能量的具体体现。

郑州市中心医院上线“智慧风控系统——内部控制信息管理系统”,通过各模块的相互贯通,有利于实现“内控、业务、财务”三融

合。每季度开展内部控制检查,实现“强内控、防风险、促合规”的管控目标,合同拟定基本实现线上申请和审批,利于规范合同管理,促进事前论证审核、事中执行记录和事后追踪问效,防范化解重大合同风险。

借助内部控制信息化系统,形成对专项资金录入、使用、监管、绩效评价的闭环管理。

(下转第2版)

